



# 以扇做纸 以漆为笔

## 非遗文化进校园 小学生学做漆扇

□记者 王建党 文/图

本报讯 9月5日下午,卫东区建设路小学教育集团建设路二小校区开展了非遗文化进校园——漆扇制作活动,学生们感受中国传统文化的魅力。

“建设路二小手工非遗工作坊”负责人朱许歌向师生们介绍了漆扇的发展历史、漂漆工艺,带领大家共同观看了漆扇制作视频,强调漆扇

的重点在“漆”不在“扇”。

随后,朱许歌带领学生们以扇做纸,以漆为笔,一起制作属于自己的漆扇。大家先用不同颜色的漆在水面绘出图案效果,凭借水面张力让色漆自由漫延,形成随机的图案。纸扇浸入、旋转、轻晃,又慢慢离开水面。

随着一声声惊叹,一把把色彩绚丽的纸扇呈现在大家面前。同一把扇子,不同的入水、旋转方式,会带来

不同的上色效果。随后,同学们开始描绘、抛光。欢声笑语间,一把把漂亮的漆扇在大家的手中诞生了。

“我要把我今天做的这把扇子送给爸爸,他上班辛苦,这几天天气有点热,希望能给他降降温。”三(1)班的学生孙艺桐兴奋地说。

朱许歌表示,“建设路二小手工非遗工作坊”将创新“名师工作室+非遗”模式,把传统技艺、非遗文化内容纳入宣讲,扩大受众群体。

参与活动的部分学生合影留念



# 英语教材改版 聆听名师指点

□记者 王建党

本报讯 9月8日下午,40多名小记者来到平顶山日报社一楼会议室,参加了英语入门公益课堂活动。

今年秋季开学,新改版的英语教材与小学三年级学生见面了。9月8日下午,平顶山日报社小记者团特邀

沈老师对小记者进行了指导,向前来参加活动的小学生(不限小记者)每人赠送了国际音标卡片及字母描红本。

据沈老师介绍,三年级英语全新改版,词汇量增大,更注重阅读和实践,需要家长辅助孩子做好预习。对此,沈老师提醒学生要听说领先、读写跟上、阶段侧重、全面发展、由易到难、由浅入

深、循序渐进、螺旋上升。在公益课上,小记者和家长积极与沈老师互动。有小记者提出,英语单词背过之后就忘怎么办?沈老师向大家传授背诵方法。

沈老师毕业于河南大学英语系,从教初中、高中、大学,教学经验丰富,独创一套英语教学体系:趣味音标、单词速记、思维语法、应试技巧和超前课程。

## 开笔礼

9月6日下午,平顶山市长虹学校举行了以“启智增慧·明礼启航”为主题的开笔礼活动。

老师们执笔点朱砂,轻点在孩子们的额头,寓意开启智慧之门。全体一年级新生,还在老师的指导下共同书写汉字“人”。这不仅仅是简单的汉字书写,更是寓意孩子们将正式开启学习之旅。 本报记者 王建党 摄



模拟有学生突然摔倒

# 卫东区实验小学举行防踩踏应急疏散演练

□记者 王建党

本报讯 为普及防踩踏安全知识,提高师生应急疏散能力,9月6日上午,卫东区实验小学举行了防踩踏应急疏散演练。

一声声急促的警报声响起,全体教师按照演练方案,进行安全引导。在演练中,五(2)班模拟学生突然跌倒

的情况。一名学生倒地后,班主任和附近值班老师第一时间赶到,后方同学迅速做出停止前进的手势,同时大声呼喊“有人跌倒,停止前进”。大家没有慌乱,待老师处理完毕后,有序恢复疏散。

全体学生在老师的引导下,按照指定路线有序、快速地从各楼层疏散到安全地带。在楼梯的拐角处,学生

在值班老师的指挥下迅速通过。老师们坚守在自己的岗位上,直到学生全部安全通过,才迅速撤离。

该校后勤主任陈杰向学生们讲解了防踩踏的相关知识以及不幸受到踩踏时的自护动作。该校党支部书记郭国涛表示,学校将每月开展一次安全教育活动和安全应急疏散演练,提高师生的安全防范意识和自护自救能力。

## 一场高萌高燃的守护之战

### 本周日“一元观影”看《蛋宝大营救》

□记者 王建党

本报讯 小记者们,每周一次的福利又来啦,“一元观影”活动继续!本周日(9月15日),平顶山日报社小记者团将联合星美国际影城推出《蛋宝大营救》,小记者们不要错过哦。

7只皇家御蛋被坏人拐走,阴差阳错地落入实习造型师阿泰的手中,孵出7只小鸡。阿泰变身“临时奶爸”,他必须赶在黎明大典前护送小鸡回家,让桃都大地重迎光明。7个蛋宝会面临怎样的危险?阿泰又将如何转危为安?一场高萌高燃的守护之战即将打响!

观影时间:9月15日(周日)上午10点。

观影地点:星美国际影城迪信通店、名门天街店、蓝湾新城店、万家店、百合金山店、金三角店。

温馨提示:“一元观影”活动为小记者福利,不接受非小记者报名,报名成功后“鹰城小记者”微信公众号将公布名单。观影当天,家长带着小记者前往观影地点,找影院工作人员签到即可。

想要了解更多活动信息,请关注“鹰城小记者”微信公众号。



## 爱耳护耳 要避免不良习惯

耳朵痒时,一些人总会忍不住掏耳朵,有时掏掏很愉快、很爽,殊不知这种“不良嗜好”,有时掏着掏着会给自己掏疼、掏出血甚至掏出问题。

相信很多人经历过越掏越痒、越痒越掏的恶性循环。频繁掏耳虽然能带来短暂的舒适感,但容易破坏耳道屏障,引起真菌、细菌等感染。一过性的耳痒可以按压耳屏揉揉,让自己稍微舒服一点,如果瘙痒难耐,还是建议去医院就诊,排查是否有疾病。即便是清理耳垢,也建议在耳鼻喉科专业机构进行。

有些人认为使用棉签掏耳更安全,其实不然。棉签掏耳很容易将耳垢推入耳道深处,时间久了反而在深处堆积,更难清理和排出。如果耳道内不慎进水,可以歪头轻轻蹦一蹦让水流出,或者用吹风机从距离耳朵一臂远的位置轻轻吹干。

此外,光顾采耳店也需谨慎。虽然采耳能带来放松和舒适感,但如果采耳店的器械消毒不达标、过度清理耳道或操作不当,都可能导致耳道感染。

长时间使用耳塞、入耳式耳机或助听器也可能影响耳道正常排出,从而增加耳道堵塞和继发耳道感染的风险。在非必要的情况下,我们应尽量减少耳塞和入耳式耳机的使用时间,必须戴耳塞或助听器的人群,一旦出现不适症状,应及时到耳鼻喉科就诊,必要时由医生清理耳道。

(本报记者 田秀忠 整理)